www.shfzb.com

今年对82人作出不起诉决定

松江检察院召开"道交"类轻微刑事案件不起诉工作新闻发布会

□见习记者 翟梦丽

本报讯 日前,松江区人民检察院举办"道交"类轻微刑事案件不起诉工作新闻发布会,记者从会上获悉,今年以来,松江检察院对80件危险驾驶案的80名被不起诉人作出不起诉决定,对2件交通肇事案的2名被不起诉人作出不起诉决定,对其中74件74人进行公开

听证。今年 4 月份以来,在国内疫情防控形势有所缓解的情况下,进一步加大公开听证力度,公开听证率达 100%。

松江检察院严格把控不诉适用 标准,进一步完善实施办法,对危 险驾驶类案件,重点审查醉酒程 度、机动车类型、行驶道路类型、 行车速度、是否造成实际损害以及 主观故意、认罪认罚等;对交通肇 事类案件,重点审查事故造成的后 果、赔偿情况、被害人或被害人家 属谅解情况、有无从重情节等。与 公安、法院定期召开工作例会,通 报本区不起诉工作阶段性情况。进 一步完善了醉驾类危险驾驶案的证 据审查标准,确保在不起诉案件中 证据审查认定的规格标准不降低。

在常态化邀请人民监督员参与 公开听证的基础上,松江检察院探 索邀请人大代表、政协委员、律师、具有专业知识人员、基层组织人员等作为第三方参与监督,逐步建立起"身份不同、专业不同、领域不同"的多元化听证员库。在公开听证程序方面,确保到场的听证员、侦查人员、被不起诉人充分发表意见,做到依法独立行使检察权与保障人民群众的知情权、参与权和监督权相结合

此外,松江检察院重视听证员意见建议办理,对于需检察机关采取进一步措施的,通过制发检察建议、推动达成协议等方式推进落实;无法当场解决的,指派专人记录在册、及时跟进反馈。定期听取侦查机关对不起诉工作的意见,共同分析研判新情况、解决新问题。在作出不起诉终局性决定后对被不起诉人的表现情况进行回访。

借贷纠纷背后却是诈骗?

虹口:"监捕诉防"一体严惩犯罪分子

□法治报记者 胡蝶飞 法治报诵讯员 王晓阳

身患重病急需用钱,却将房产 抵押贷款的救命钱拿去投资?家境 贫寒为何多次借贷大笔钱款再转借 给他人?看似民间借贷纠纷,实际 却是有预谋的诈骗。

日前,虹口区人民检察院立案 监督了这样一起诈骗案,检察官经 缜密调查,层层刺破借贷面纱,揭 开背后真相,最终监督立案严惩诈 骗犯罪分子,为被害人讨回公道。

借款屡被借走"投资" 最终债台高筑

因身患重病急需用钱救命,吴 某向相识的熟人石某、林某求助, 石某、林某撺掇吴某将自己的房子 办理抵押贷款。贷款到账后,石某 却以帮忙投资赚利息为由将钱陆续 借走,并许诺吴某按期支付利息。

吴某需要钱时,石某称资金未周转开,又介绍吴某去了多家小贷公司办理包括车贷在内各种名目的贷款,并信誓旦旦承诺帮吴某偿还贷款。贷款到账后,吴某拿走一部分,剩下的钱又被石某和林某以同样理由借走"投资"。

但石某在还了几期贷款后就再 无下文,吴某面临债台高筑、房产 被拍卖的处境。然而,由于双方多 次签订过借贷协议、还款协议,且 在最开始有借有还,更像是民间借 贷纠纷,所以未被立案。

用证据说话 监督侦查机关立案

当吴某来到虹口检察院求助 时,检察官注意到隐藏在借贷纠纷 的一个个可疑细节: "吴某患病为何将上百万救命钱拿去投资? 吴某没有驾照为何还要借车贷……"

围绕吴某的钱款去向,检察官 展开调查核实。梳理了几百页银行 交易明细后,检察官发现石某从吴 某处取得的钱款或用于个人花销, 或用于帮助林某偿还欠款。所以, 石某想要帮助吴某投资的理由是 假!同时经调查发现,石某一直没 有固定收入,所以石某声称会将钱 款还给吴某的理由是假!最终,检 察官认为,石某具有非法占有故 意,存在骗取吴某钱款的嫌疑。

在虹口检察院的监督下,2019 年8月,本案开始立案侦查。

"监捕诉防"

探索一体化机制

对检察官来说,"立案不是监督终点",积极探索监捕诉防一体机制,虹口检察院坚持"立得起""诉得出""判得了",加强监督后跟踪督促,积极引导侦查机关规范取证,加强与侦查、审判机关的沟通。最终,本案在一个月内即完成逮捕、起诉、审判的工作。

同时,检察官发现发现林某还存在其他违法行为同样需要追究刑事责任,遂引导侦查人员固定相关证据,在对石某提起公诉的同时协同相关部门对林某补充起诉。

法院采纳检察官当庭发表的量 刑建议,依法判处石某有期徒刑 13年,林某在被补充起诉后被法 院判处有期徒刑 18年。

近日,在上海市人民检察院 "上海检察机关优秀侦查监督案 (事)例"评审会中,这起立案监 督案例获评2020年度上海检察机 关优秀侦查监督案(事)例。

浦东新区:

评选第八届十大杰出青年律师

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,以"汇聚法治力量 而立浦东再出发"为主题的第八届"浦东新区十大杰出青年律师"评选活动在浦东图书馆举行。20 名侯选人通过自我介绍VCR、侯选人演讲和评委提问等3个环节,角逐十大杰出青年律师

浦东新区司法局介绍,结合今年的上海市第三十二届"宪法宣传周"活动,浦东举办了本次终评活动。此次候选人皆为80后,他们中有人从事外商投资及并购、银行金融以及上述领域相关的争议解决;有人为公司法律事务及建设工程法律事务,提供诉讼与非诉法律

服务;有人专注于知识产权及娱乐 法领域等。

演讲环节,青年律师围绕"当前的国际国内形势背景下,尤其是疫情发生后,如何帮助民营企业应对困境,从专业角度谈理解和思考""新时代下,青年律师面临的机遇和挑战""结合自身业务谈优化营商环境"等各抒己见。

"作为青年律师,我认为忠于 法治精神,积极做法治进程的参与 者,是我们忠于宪法最好的诠释, 我们要坚持对专业的极致追求,要 坚守底线,敬畏法律,在繁华世界 中,寻找属于自己的生活方式。" 候选人之一李伟华说。

最终,张瀚等 10 名律师获选 十大杰出青年律师。



上马开跑 民警护航

□通讯员 杨奕 摄影报道

本报讯 昨天上午,2020上海马拉松鸣枪开跑,9000名运动员从外滩金牛广场出发,用脚步丈量黄浦江畔。上海警方充分做好预案,制定详尽的安保方案,以最高标准、最严要求强化各项措施,全力以赴确保赛事安全有序。

图为保障赛事安全的民警

大数据时代犯罪治理如何升级?

上海市犯罪学学会召开首届主题高峰论坛

□见习记者 谢钱钱

本报讯 大数据时代犯罪治理如何升级?近日,"上海市犯罪学学会第九次会员代表大会暨第一届大数据人工智能时代的犯罪治理高峰论坛"召开。150余位代表参加了会议,会议选举华东政法大学党委副书记应培礼任学会会长。与会专家还对大数据人工智能时代犯罪治理的新思路提出思考。

会议选举产生了第九届理事会 理事、第九届监事。经无记名投票,华东政法大学党委副书记应培 礼教授当选会长;上海市公安局副 局长蔡田、上海市政协社会和法制 委员会副主任朱慧等5人当选副会 长;华东政法大学党委办公室、校 长办公室副主任(主持工作)虞浔 当选秘书长。

在随后进行的论坛上,上海市 人民检察院法律政策研究室检察官 林竹静介绍了检察大数据(上海) 实验室智慧检察应用情况,阐述了检察大数据(上海)实验室中长期建设规划和完善检察大数据应用的若干思考。

据悉,上海市犯罪学学会成立于1983年,是我国最早建立的犯罪学学术研究团体,挂靠单位为华东政法大学,目前个人会员已达800多人,单位会员4个。学会下设秘书处,并分设内控与反舞弊研究会、企业犯罪预防研究会、犯罪预防专业委员会和司法鉴定专业委员会。

新文科背景下法商人才如何培养?

上海政法学院举办立格联盟第五届商学院联席会议

□见习记者 谢钱钱

本报讯 新文科背景下法商人才如何培养? 11月28日,立格联盟第五届商学院联席会议暨首届研究生法商学术论坛在上海政法学院上合基地举办。记者获悉,本届会议以"新文科建设背景下法商融合发展"为主题,七所政法院校的专家学者围绕推动法商学科的交叉融合创新,培育新时代的法商复合型创新人才等主题开展研讨。

上海政法学院副校长胡继灵表

示,推动法商融合的联合创新,培 养新时代的法商结合型人才,是商 学院的共同使命与职责。

中国政法大学商学院院长、立 格联盟学院联席会理事长刘纪鹏表 示,法商管理学目的是要培养法商 复合型的企业家和管理者。

中国政法大学商学院党委书记 李欣宇认为,法商型人才培育与传 统商学院、经管学院人才培养在多 方面是存在区别的。西北政法大学 经济学院院长赵云君表示,复合型 人才培养一定要以"市场需求"为 导向。华东政法大学商学院院长高 汉还认为,学校更应该培养引领市 场需要的法商管理人才。

西北政法大学副校长张荣刚认为,在政法大学办商科,需要进行内部学科梳理,从而交叉融合。山东政法学院商学院董守海则强调"校企融合"的重要性。甘肃政法大学商学院党委副书记姚建银重点阐述了商科教育创新发展的总体设想。

据悉,"立格联盟"是全国政法 类大学联盟,成立于2010年5月, 旨在为中国的"立格"作出贡献。

浦东警方实操训练水上警情处置

□记者 陈颖婷 通讯员 丁昊杰

本报讯 在浦东公安分局警训中心室内训练馆内,民警们正在使用特制的金属拉钩模拟水下打捞作业,这是浦东警方正在开展 2020年水上警务培训班。教官从抛钩、捆绑绳圈、滚钩水下搜索等方面进行演示,民警挨个进行实操训练,有效提升了水上相关警情的处置能力。

。 以全力支撑全警实战大练兵工 作为契机,浦东警方按照"建为用、用为练、练为战"的原则,组织全区3个公安处、49个地方派出所共计140余人参加了为期两天的水上警务工作培训班,有效推进全区涉水域治安管理工作,提升了水域治安管序能力和水平,努力打造安全序的战市环境。

为更好地依法打击整治非法捕 捞犯罪活动,浦东警方特邀东海水 产研究所副教授程家骅向全体学员 授课。课上,程教授解读了长江禁 渔的背景及相关政策,随后对常见的鱼类尤其是五种国家级保护鱼类的识别进行了讲解,最后对于非法捕捞的网具进行了展示解读。

此次培训班还开设了"辖区水域管理""浦东水域执法指引及案例分析"等多项科目,内容涵盖了涉水类案事件查处、码头管控、边防行政管理、安全宣传、水上打捞救危等地区派出所亟需掌握的水域管理实践及涉水警务板块考核的内容。